

Brkalovy kapitoly.

(Píše Brkal Blatovský.)

(Přesvědčen.)

Pročítav ráno, hledám zrakem svým bláhy oceánu, však marně, má, neb po desku ředeno 'laute' voda.

Vlak počal již poměrně teplo. Sinice míle hřko v té proslavné době. Má spolupartaj vyvalovala se na palubě. Židé vyházovali cizopasníky lezoucí jim po nemožených křivkách. Vzali si za začal noličky a do lázní s potvůrkou, at si namočí. Jedna náhodou padla na vedle stojícího Švéda. Žid se uklíbnul a Švéd jej bez dlouhých okolků lízнул. Žid dal se do levu, Švéd mu pomáhal a konce konců dostali se ku otvora do mezi-palubí vedoucího. Tam právě zkoušeli vejce, zdali jsou zdravá, vejce našlo se tam plná velká boxna. Švéd řídá popostrčil a ten s hlasitým řevem smízel ve prosti. Řet dolů však neuchápal, ano ještě se větil a větil. Spalil totiž Hebrej do vajec a potloukl a rozbil jich značně. Vzpamatovávat se lodníci právě jej vyplácejí a dle jeho řvání dávají je poctivě. Posledně chopivše jej, přinášejí jej na palubu. Chudáček vyhlížel k nepoznání. Kaftan a pejsy piné hloučká a bříkš, z nosu silně krvácel. Z hluboka hekaje, brumlal hebrejské špicebty. Dva lodníci obkličili na se nepromokavý žlutý oblek lodnický, chopily jej a pevně drželi, co jin dva košťaty jej pěkně proti srsti umývali. Jezdili po jeho oděvu a tělu sem a tam, měřt chuděrka s ochranou svých kukadel co dělali by mu je též nevidrúpali. Po celou hodinu se s ním pařili a Tháteleben který snad už je dnes bankéř, dojista vzpomíná moc studené lázně mezi New Yorkem a Charlestonem.

Spofádávše žida přivleklí Švéda a za pomoci dvou dělníků z našeho krautu nasolili mu jich, ruděmodrá mřsta rostla na něm jako houby po dešti.

Jest večer. Spolu cestujet mají již kapitální apetyt, a večere nikde, dávají pouze brachovou polévku, a tu do šepice vztít nemožno a žádný nemá nádoby. Přinesli jim jí tedy celý veliký a objemný kotel na palubu. V nedostatku hrnčičku neb naběraček si čtyři přiklekli a pořádně se napili, svorně se střídajíce. Já, maje dostatek nádob od poských holek, nabařtil se s těmito, úplně v pořádku.

Přijždíme ku přístavu Charlestonskému. V pozadí stojí město zdá se nám býti ohromné rozlohy, četné zde kotvíci lodě, nejvíce plachetní, dojem ten zvyšují. Lodníci sbírají dělníky pro společnost guano dobývající, kdež je hlídají pod palubou, by jim některý neufouk. Odevzdav holkám moji evropskou tašku s celým mým parádním extra munděrem, do opatrování, adresu rodičův jejich maje již z New Yorku, odebral jsem se kam sem patřil, totiž mezi ostatní dělníky v dolní místnosti v zajetí uzavřen. Trvalo to celých šest hodin, v řízni a hladu, poněvadž ráno neobdrželi jsme ani snědaně a teprve o 11té jsme byli nuceni přestoupiti na těsně přitažený párník Silver Star, který s námi ihned odrazil, jižně ku ústí řeky, Buckeye a po této směrem severozápu ku našemu přístavu ráji a obhacení. Vzdálenost 20 mil urazil parník ten za 2 hodiny a tak o jedné s poledne byli jsme vloženi v hustém lese, při řece, kdež končila úzkokolejná dráha, guano sem dovážející. Vlak pro naše odvezení stál již připraven, maje as 20 prázdných uhelnákům podobných vozů, za malým parostrojem připjatých. Po našem uvelebení hnul se vlak ku předu, hlemýždí rychlostí a stále úplným lesem a močály as po 2 ho-

diny ažděti. Přijeda do South mine station, zastavil zrovna u prostřed města ze 4 baráků sestávajícího. Ti 4 baráky honozily se pyšnými jmény, New Orleans Exchange Saloon, Charleston pleasant place Saloon, a Miners palace and Refreshment Saloon. Čtvrtý barák nesl statý nápis v černém poli: Company Store and General office.

Beskákali jsme s vozův a šel hajdy do Salona, kdež láhev mizerného piva stála 40 ctů. Část odešla do Company Store, pro sýr a suchary. Za 10 ctů byl ohromný kus sýra, zkr. se čtyř jeho mohli by kdo koliv, nebyti zeměkoule kulatou, viděti do Jeruzalema, a sucharů za 10 ctů. všeho všudy osm. Vyhladověti náš žaludek byl by toho značně pohltiti za celý všemohoucí š., nekuli za 20 ctů.

Nechali nás celou hodinu obdivovati se - zdejší láci a důkladným budovám velkého sdejšho City, a pak nás počali asi 4 mulate zhaněti před General office na Comandó platu, jak jeden Němec se vyjádřil, tam obdrželi jsme každý plechové šálo, se sdělením, bychom se odebrali do obchodu, kdež obdržíme notně záso. by pokrmu a náradí potřebné ku vaření a práci. Obdrželi jsme vždy čtyři muži dle šáse společně: Celou šunku, 10 liber sucharů, půl buše sladkých bramborů, libra kávy, 8 liber rýže, a 10ti liberní papírový pytlík kukuřičné mouky. Z nádoby obdrželi jsme: konvice na vaření kávy, železný černý hrnc pro vaření rýže neb kukuřičné kaše, mělo to obilného jídla, a řas vt ku čemu a pro šeho plechovou pepřenu bez pepře. Sirky k rozdělení ohně nám dáti nechťeli, a nuceni jsme byli je sobě koupiti. Z náradí ku dobývání guána obdrželi jsme vždy dva a dva lopatu s dlouhým držadlem a krátkým, sekýru, železný hák s dřevěnou rukovětí as 4 stopy dlouhou, na odvalování poražených stromů, dvoje vidle se širokými rohy a velkou as galonovou nádobu dřevěnou na vylevání vody. Mimo to veliké a dlouhé pily ku řezání kmeňů stromův, pro 12 osob to společný majetek k volnému použití.

Takto ozbrojeni pro všechny možné i nemožné případy, zrovna jako Benedáci při parádě, vyrazili jsme vedeni několika dozorců ku našemu přístavu bydlišti. Šlo se plným lesem přes shnilé a padlé sem tam ležící kmeny stromové, přes houštiny plné trní a různého hloží, přes močálovitou planinu, úplně suchou přes leto, a plnou vody v deštivém počasí jižním v zimě.

Úmorna tato cesta byla pro nás věčností, ač byla pouze as hodinu trvající, obnášela pouze 2 míle. Co nás nejvíce soužilo byli komáři, velní na nás dorážející, a teplo, ba téměř dsmné vedro a z toho následující žízeň, po drahém sýru a sucharech. Pot lil se nám po těle, ani přeložen jsme byli nákladem věcí pro cestu lesem ba pralesem obtížných. Pochybuji že by se byla na našem šatu našla nit suchá. Když jsme přišli před náš přístav rezidenci, velkou to boudu, z nehoblovaných as palec od sobe přibitých prken na malé mýtíně, podivili jsme se její nádhře. Prkna tato přibitá byla dále od sebe, by vzduch lépe pronikal do vnitř. Nebylo zde ani podlahy, docela praničeho, mimo armády tak zvaných šcorpionův, malých to štrků, planetě štrfu v kalendáři podobných. Celý jih jejich jest domovem. Já uviděl je zde ponejprv. Uštknut jejich pářil velmi a člověk ani horkostí tělem probíhající po uštknutí po celou noc neusne. Pouze ona po několik hodin trvajících horkost a jakési tělesné vzrušení následuje, jinak jest uštknutí jejich úplně neškodné. A pravý jižní Crackers ještě si je pochváli, chrání prý před nemocí, zejména před žlutou zimnicí. První

práci naš bylo opatřiti sobě oheň, a uvařiti oběd neb večeři. Byl již 4. hod. odpoledne. Potravín majíce v hojnosti, snědli jsme suché větve stromové, kterých hojně leželo kolem. Velký Němec uvědomil celou kumpanii od pejského řída, až po šimla Švéda, že jest znamenitým kuchařem, a výsledek obdivné konference, která se všemi možnými evropskými jazyky konala, a každý rozuměv více z posoušků nešli s ředi vřečného kuchaře, bezděky zvolili ku jeho řádosti, by pro něho mohli vařiti. Já přijal Němcevo nabídnutí s radostí, an celý den pracovati a v době nutného odpočinku, sobě vařiti a práti, katě zařizovati, mešovou postel stláti a k tomu ke všemu za týden za stravu \$4.00 společností platiti, bylo pro mne velkým špásem. (Pokračování.)

OD NAŠICH DOPISOVATELO.

Lincoln, Neb.—Western Normal College.—Čtená redakce! S uspokojením hledím na minulých několik měsících, neboť touha moje došla splnění. Před několika lety přišel jsem k náhledu, že jen ve vzdělání dlužno hledati štěstí a lepší budoucnost a předsevzal jsem si pečovati o to, abych lepšho vzdělání nabyl. Předběžného vzdělání neměl jsem ovšem žádného jiného, nežli co dostalo se mi na škole venkovské, jako každému syuku farmerovu. Po kolik roků jsem se zanášel těmi myšlénkami a neustál, pokud jsem neodstranil všechny překážky a nedošel touženého cíle vstoupením do Western Normal College. Kojím se nadějí, že když podařilo se mi dospěti tak daleko, že pevnou vůlí a odhodlaností podař se mi též dospěti konečného cíle. Mně aspoň na vytrvalosti a dobré vůli nechybí a cítím, že jsem vnitřním pudem stále jen ku předu pobádán i jsem toho pevného úmyslu vytrvati, v té důvěře, že jen na toho kdo v sebe důvěřuje štěstí se usměje. Lituji, že jsem nemohl zde započeti při počátku lhůty školní, tak abych mohl s ostatními snáze pokračovati. Takto oni byli již uprostřed cesty a působilo mi to nesnadně je dohoniti. V ústavu síce přijmou studenty kteroukoliv dobu, jsem ale radou každému, aby začal při počátku lhůty.

Jak vám známo, máme zde též českou třídu a čeští studenti jsou v české mluvnici již valně pokročili a to vše valně snahou pana S. L. Kostoryze. Byl jsem nejen překvapen, ale mile dojat a potěšen, když jsem vstoupil poprvé do české třídy a shledal tu tolik mladých, nadějných a uvědomělých i pokročilých mužů rodu českého, kteří v ředi oteř svých zdokonalení hledají. O, kéž by bylo nás více, kteří tak činí. Kéž nebylo by mezi námi takových, kteří zapomenají pro pádu, na kteréž se zrodili, na rod svůj, nevšimajíce si toho největšho daru, jímž člověk obmyšlen, totiž řeči a nejen že svou mluvu rodnou zanedbávají, nýbrž se za ni i stydí, ba v nevědomosti své jí ještě tupí. Pohlédme jen kamkoliv do přírody a co shledáme? Vsadíme-li kdekoliv semínko do půdy, vyroste nám z něho táž bylina, s toutéž vůní a tímtež květem i ovocem, jakou byla původní. Přesme slavná odkudkoliv a kamkoliv, nechme jej množiti se kdekoliv a mláďata budou zpřvat stejně sladkým tlukotem jako jejich rodičové. Jen mezi lidem nalezneme odrodilce, kteří nedovedou oceniti sladkou mluvu otců svých. Bylo již nejvýše na čase, že v tomto našem ústavu zřizena byla třída pro české studenty, kdež mohou čerpati poučení praktického a vzdělání v jazyku českém, ba již nastala doba, že by se měly školy takovéto, vysoké školy české a vzdělávací zřídla, zakládat ve všech státech a ve všech českých osadách, jestli nemáme tu utonouti v přřvalu cizinstva.

Kol 12. srpna nastanou předniny. Tou dobou vystoupí mnozí studenti ze škol po obdřtých studiích. Mezi těmi jest i pan Kostoryz a sice v oboru vědeckém. My všichni čeští studujet naušili jsme si jej vřítiti a přejíce mu mnoho zdaru v tom širém světě, litujeme velice, že kruh náš opustí. Přál bych si, aby nás bylo více, kteří po zdokonalení svém bařli a aby se počet nás na ústavu tomto každou lhůtou množil. Jak vám známo, jsem z Valley county a dychtivě správ z domova v Pokroku Západu čtám. Pozdravuje vás srdečně, znamenám se, Josef Křikáš.

Montgomery, Minn.—Čtená redakce! Počasť máme měnivá, jeden den práť a je síma, že se musí vytáhnout símitk a druhý den zase nastane strašné horko. Co toto práť, 10. května, je chladno a hrozný liják. My zde máme vyhlídka na pěknou úrodu; pšenice jako seli hned v dubnu a kukuřice právě sázíme. Pšenice tvrdá je tu za 52 centů buš, kukuřice 30 centů, zeměta 60 centů. To je strašná dražota na ty demokratické zlaté časy, které nám byly sľibovány před dvěma roky. To se demokratický kongres vyznamenal! A přece demokratické listy vychvávají ty zlaté časy až do nebe a presidenta Clevelanda s nimi. Ba nynějšť třešň přičítají republikánům za vinu, že prý raději peníze pod strom zakopají než by je dali do obchodu. Proč pak ale tedy demokraté nedávají svých peněz do obchodu, aby nahradili to, co republikáné, podle jejich tvrzení, ukryjí? Což jsou bohatí lidé jen mezi republikány? Ať se každý jen kol sebe rozhlédne a shledá brzo, že je mezi republikány i demokraty, "jak stádo běží," totiž, že právě tak mnoho zámožných demokratických farmerů jako republikánských a v každém jiném povolání jest to samé. Demokraté, kteří tomu tlachu demokratických časopisů věř, mohou o jeho pravdivosti posouditi, když si vzpomenou, že oni sami žádné peníze neschovali a jejich republikánůt spoluobčané také jinak nejednali. Je to divné, že i ten největší a nejloupepější tlach může dojiti uvěřen. Se srdečným pozdravem, váš, Známý.

Hledá práci. Před několika týdny uvěřniti, jsme řádost pana J. W. Polanskýho ze Stratton, Neb. o zaměstnání a výřivu. Bohužel, na značnou prosbu jeho nedostalo se mu dosud nějakého zaměstnání. Ovšem, našli se do-brodinai, kteří přivřeli mu nějakou částkou peněžitou, jmenovitě pan Misko z Ord, \$2.00; pan J. Polnický z Red Cloud \$5.00; ochotněci south-omařit \$3.00 a dobrodince, který jmenovitě býti nechoze, \$1.00. S vděčností přijal obohý částky tyto, však to ovšem jest nepostařitelno k úlevě velké jeho bídy a výřivě rodiny a stěže si nám následovně: Čtená red.—Nezastřevte mně, že Vás obtěžuji; je se mnou zle, naději všechnu jsem skládal v prosbu, kterou Jate uvěřajili ve ctěném Vallem časopise; k mé žalosti však dosud zaměstnání nemám. Jak to za-třeba mám zde předřzet? O, kdyby se našlo tskových dobrodinů jako p. Misko, South Omaha ochotnický spolek a p. Jan Polnický, přec bych mohl to zde nějakou chvíli vydržet, nežli by se mně nějaké zaměstnání hodilo. O, díky jim! Ach, jak bych rád pracoval, bych nemusel obtěžvat! Mnohý si snad myslí, že mř tak zle, jak se to udává, mohl by však přitř, viděl by! Ach, co sobě pučnem! Váš nešťastný krajane, Jos. W. Polanský.

Opětujeme znovu řádost jeho šlechetným dobrodiním, kteří mohli by mu jakoukoliv práci poskytnouti, pro sebe a rodinu vydělati mohl. Jak jsme již sdělili, nalezá se na farmě, v suché krajině, kde loni ničeho nesklidili a letos opět žádnou sklizeň k očekávání nemají. Spokojil by se s prací jakoukoliv, ač fameslem je sedlák a též po tři roky obaluboval parní stroj. Kdo by pro něho nějakou práci měl, aueb chtěl mu v jeho zoufalém a beznadějném stavu nápot ocen býti, necht mu dopřá pod adresou J. W. Polanský, Stratton, Nebraska.

Hostinec u Města Prahy. Nejlepší český. HOTEL a RESTAURACE v OMAZE. Čistě pokoje a chutná zřava pro pány hosty a venkova. Čepujeme vřetouy ležák z pivovaru Dick Bros., Quincy, Ill. ... V. L. VODIČKA & CO., tđh52-3m 1304 j. 13. ul. Naproti Pokroku Západu. Omaha, Neb

JEDEN ZDARMA \$14. VYSTŘIHNĚTE SI TOTO. a zašlete nám spolu se \$14 a obdržíte nás Vysokozranný zdokonalený Singerův šicí stroj se zlepšenou deskou, a vláknovým liberátorem a cylindrovým člunkem, který sám se navrtí a kterýž možno otevřiti anž by tím trpěla nějaká část, mající dokonale a jemně napnut. Toto zdokonalené stroje používají vesměs přednější vyřabitelé šicet, stroje neboť zaručuje vždy dokonalý štel. Stroj opatřen automatickou čítkou, jelou, která se sama navrtá a dává všm potřebným, jehlam, olem atd. Kovové části jsou dleml lakovány a pozlaceny, dílem niklovány. Štel je na obou stranách stejný. Veškeré části, na nichž záleží, pečlivě zhotoveny jsou z jemné ocele a dobře zpracovány. Dřevěná část jest z nejlepší ocelu nebo dubu, pečně provedena, podstavce je nejnov. vzoru a pevný, spočívá na 4 kolečkách a snadno se posunuje, má velké pásmové kolo a chráněno. Stroj má vlastnosti 66 doll. zaručen na 10 roků. Nechte si říci tuto přiležitost a objednejte si jej. Hnuďte spokojeni, jinak peníze vrátíme. Stroj každý jest pečlivě zabalěn, že dojde v dobrém stavu zaručeno, a zaslán na dráhu zdarma. Na třicetidenní zkoušku. ZDARMA obdrží jeden stroj každý, kdo zakoupí neb obstará koupí 10 strojů. Píšte pro katalog. The OXFORD MANUFACTURING CO., 342-344 WABASH AVENUE, CHICAGO, ILLINOIS.

200liberní prasata v šesti měsících. To, jak naši zákazníci sami nám tvrdí, docílno býti může krměním STANDARD KRMIVEM, při výloze 50 centů na kus. Dokážeme podobné výsledky dosvědčenými, budete-li si toho přáti. Píšte nám, aneb ještě lépe objednejte si jej na zkoušku od The 'F. E. Sanborn Co., Omaha, Neb. Kukuřice na semeno :: na prodej! Mám krásný výběr Lenoeker Flesh Colored, 3m Mammoth Red kukuřice. Píšte Iowa Homestead závoděch, jakos i při závoděch Iowa'ské hospodářské společnosti v r. 1891 vy-znala na třech akrech 346 a 65-70 buše, šli o deset bušů po akru více, než kterýkoliv jiný druh na závoděch sděšených. Cena \$1.00 buš; při objednávkách 2 bušů, pytlie zdarma. Při méně než 2 buš. se řídá lře za pytl. Toto semeno je první třídý a všeko křel. Adresa: th523m. F. J. LENOCKER - Dexter, Iowa.